



第八批国家药品集采产生拟中选结果

本报讯 3月29日,第八批国家组织药品集中采购在海南省陵水县产生拟中选结果。此次集采有39种药品采购成功,拟中选药品平均降价56%,按约定采购量测算,预计每年可节省167亿元。

据了解,本次集采涵盖抗感染、心脑血管疾病、抗过敏、精神疾病等常见病、慢性病用药。其中,治疗甲型流感的磷酸奥司他韦干混悬剂平均降价达83%,将大幅提高抗病毒药物可及性。特别是一批抗菌药物价格有效降低,去除了抗菌药物滥用的经济动因,有利于促进临床合理用药。此外,常用降压药氨氯地平阿托伐他汀钙片降价48%;治疗早产的阿托西班注射剂集采前单支价格超过千元,此次集采降至平均240元/支,降幅达80%,患者负担明显减轻。

国家医保局相关人士表示,医药企业积极参与本次集采,251家企业的366个产品参与投标。174家企业的252个产品获得拟中选资格,其中包括5家国际药企的5个产品、169家国内药企的247个产品,投标企业拟中选比例约70%。平均每个品种有6.5家企业拟中选,供应多元化和稳定性进一步增强。下一步,国家医保局将会同有关部门指导各地及中选企业做好中选结果落地实施工作,确保全国患者于2023年7月用上本次集采降价后的中选产品。

国家医保局自成立以来,积极推进药品和高值医用耗材带量采购改革,通过以量换价的方式挤压虚高的价格水分。截至目前,国家医保局已组织开展八批国家组织药品集采,共纳入333种药品,平均降幅超50%,三批耗材集采平均降价超80%,叠加地方联盟集采,累计降低药耗费用超4000亿元。(丁思月)

编者按

在社会高度老龄化的背景下,大量老年人随着身体机能的下降,对医疗、照护、养老的需求急剧上升。然而在此之前,医疗和养老的概念相互独立,医院无法承担对老人长期的护理和疗养;而养老院、养老社区的医疗功能也较为薄弱。这意味着老人需要在两者之间辗转。因此推进医、养、护三者功能的融合有助于改善老年人接受连续性服务的不便性。“医养结合”即是上述解决措施之一。

所谓医养结合,是把医疗资源和养老资源相结合,提供类似于“一站式服务”的便民措施,以此实现社会资源利用最大化。医疗资源指医疗康复保健服务,具体有医疗服务、健康咨询服务、健康检查服务、疾病诊治和护理服务、大病康复服务等

及临终关怀服务等;养老资源指生活照护服务、精神心理服务、文化活动服务。将两种资源合并的医养结合的服务范围十分广阔,几乎涵盖服务业的所有主要领域,包括生活照护、医疗服务、康复保健、临终关怀等。

我国从2016年起开展医养结合试点工作,并先后确定两批90个国家试点单位。各试点单位在推动政策协同、健全投入机制、增加服务供给、壮大服务队伍等方面,取得了积极成效。

为此,本期编辑部整理了近年来国家针对医养结合制定的相关政策、国家级医养结合试点单位典型案例和医养结合实践过程中产生的思考等,以飨读者。(详见3-5版)

02 | 《自然》:一个“邮票”大小的可穿戴心脏超声成像仪



美国加州大学圣地亚哥分校徐升团队开发了一种只有邮票大小的可穿戴超声贴片设备,可以24小时对心脏进行实时动态监测,即便剧烈运动也不妨碍其正常工作。

07 | 肖水源:全面提高全民的心理健康水平



关注已经产生心理问题的个体很重要,但更重要的是提高人群的整体心理健康水平。每个人都需要通过训练提高复杂环境应对能力和面对打击的处置能力。

12 | 儿童常接种的14种疫苗,9种是他“发明”的



这本书以希勒曼研究和开发病毒性疫苗为主线,不但忠实记录了二战后人类对于病毒性疾病的认识及疫苗的研发历程,而且细致描绘了以希勒曼为代表的科学家为了人类的健康和传染病防治事业艰苦奋斗的历程。